

企业家日报·中国五金机电

ENTREPRENEURS' DAILY

指导单位:全国工商联五金机电商会

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第205期 总第7671期 2013年8月4日 星期日 壬巳年 六月二十八 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲 责编:袁红兵 版式:黄健

水龙头
铅超标事件背后

A3

焊材结构需求
发生变化

B3

喜迎发展拐点
2013中国国际机器人展热力十足

B4

国内阀门企业
何时摆脱打工角色?

● 目前,依存南湖商圈的经营户和各类从业人员有近10万人。



● 南湖五金机电大市场异军突起,在全国有了一席之地。图为李文锁城。

● 以李文锁城为代表的南湖品牌,成为全国翘楚。
王志伟 摄企业家日报微信公众平台
二维码企业家日报社手机客户端
APP——太阳岛二维码

**电机业
紧跟节能环保风潮
力求新突破**

■ 吴铭

随着社会的不断进步与科学技术的不断发展,现在人们越来越关心我们赖以生存的地球,世界上大多数国家也充分认识到了环境对我们人类发展的重要性。各国都在采取积极有效的措施改善环境,减少污染。

据机电在线网报道,我国每年新建建筑量位居世界第一,与此同时,排污量也是世界之最。因此,节能环保产业再次得到高层重视,成为拉动国内有效需求,推动经济转型升级的“先锋队”。

我国节能环保产业潜力巨大,拉动经济增长前景广阔。据了解,到2015年,我国技术可行、经济合理的节能潜力超过4亿吨标准煤,可带动上万亿元投资。

国务院总理李克强于7月12日主持召开国务院常务会议,研究部署加快发展节能环保产业,促进信息消费,拉动国内有效需求,推动经济转型升级。

从很多年前开始,我们就推广高效能电机,国家相应的补助政策也出台,这样就解决了高性能电机价位较高的难题,很多企业的生产也都跟着发展起来,全民一起开始节能减排,跟着发展时代的步伐迈进。

很多大型的垄断工程纷纷不约而同地换上了高性能电机,高性能电机迎来了采购的高潮。

我国要发展高效能、高环保的电能产业,要把电能扎实地利用在每一个我们看得见的地方,工业核心竞争力的发展靠大家一起努力,只有国家和人民都一起为建设祖国明天的美好愿望去奋斗,国家的明天才会变得更好,人们的生活水平才会有一个显著的提高。



**南安机械装备产业
呈百花齐放局面**

■ 邱和军 侯锦超 徐炜

今年上半年,南安机械装备制造业完成规模产值111.2亿元,比增25.3%。南安市委书记黄南康表示,机械装备产业正成长为南安经济的重要一极,今后将引领企业转型升级,做大做强,将机械装备制造业打造成在全国省、直辖市具有引领力的特色产业集群。

据泉州晚报报道,在南安装备制造业协会会长周泗进看来,南安的机械装备产业已呈百花齐放局面,这完全是市场带动发展起来的,在新业务与旧市场中形成联动,推进企业向集团化公司发展。

“大市场孵化大企业,产业链延伸是南企必然要经历的过程。”前不久在水头的一次研讨会上,亚太中小企业经济发展研究会秘书长范志强与南安机械装备企业精英们产生共鸣:“要往集团化公司方向发展。”

企业集团化呼唤信息化。应邀给南安装备制造业传经送宝时,清华大学自动化系统集成研究所所长范玉顺教授不忘支招:当下制造业的核心竞争力是全球化的服务体系,企业特别需要在信息化技术的知识体系下做好全球的资源整合。

谈及南安机械装备产业的发展前景,南安市市长王春金表示,今后将加大扶持力度,内联外引,整合各方面资源,通过项目带动、技术驱动等方式,引导企业创新升级,力争打造一个产值达500亿元的特色产业集群。

南湖大市场走出五金机电航母

■ 张芳圆

1983年,李文一定没有料到今天有这么大的成就。21岁那年,他还只是在一个小县城经营着小杂货铺。

今天,他创办的李文锁城已经在全国拥有9家分公司,500多个加盟店,年销售额达到10亿元。

不过,至今他仍认为,举目全国,湖南南湖才是他最大的市场。

和他一同进入南湖大市场的王勇文、王鑫磊、邱凤群,如今生意都做到了亿元级别。四人分别从事的锁、电缆、低压电器、电动工具,代表了南湖五金机电大市场的四大主导行业。

从建湘南湖的一二十平方米的小店面,到在南湖扩张成上千平方米的建材超市,他们自称“胆子大了,下海了就只能继续游”。

和南湖结缘的十多年,是他们人生最好的年华,直到今天,他们仍在南湖这片土地上行走,耕耘着他们未尽的事业。

在南湖脱胎换骨

如今,王勇文的经广集团拥有湖南省著名商标,在星沙也有占地100亩的厂房,其产品已经销往江西、贵州、湖北、重庆各地,这在二十年前,简直就是奢望。1984年,王勇文只身从广东来到长沙,兜里揣着200块钱。创业伊始,王勇文在建湘南路只有十几平方米的小店面,斗室之间,却藏着雄心抱负。

“我是在南湖脱胎换骨的。”王勇文生性达观,脸上挂着笑,一口浓重的广东口音,穿着一件鲜亮的T恤。他回忆道,当初李文拉他进驻南湖,要他拿一排店面,他担心风险太大不敢拿,租下了100多平方米的门面。没想到经过在南湖十三年的发展,自己实现了从经销商向生产厂家的蜕变,甚至还创造了湖南知名的电缆品牌。

李文锁城的董事长李文也有相似感受。十多年前的南湖,只是一个渔湖,但是眼光独到的李文看好这里,和朱玉树、梁红光挑起了为南湖招商的大头。起步阶段的南湖采取的是“大户带小户”的招商模式,李文担起了招



● 南湖五金机电大市场商家。

商100户的艰巨任务。

门面未建好,经营户纷至沓来

改革开放的浪潮席卷而来,李文忍不住心潮澎湃。“当时连邵东都有五金市场,省会长沙怎么没有五金市场呢?”李文对南湖大市场的未来信心满满。彼时,和李文同在一条船上的朱玉树、梁红光却有些迟疑,他们担心完不成招商任务。李文拍着胸脯对市场管理方

说:“他们退出,我一个人也能做好招商!”散户想找个家、鱼塘可迅速变身大市场、南湖周边已经形成良好的建材氛围、建湘南路正好封路不能进车……李文心里早就有了定心丸。

没想到,招商进展异常顺利,南湖五金机电市场的门面还没建好,数百经营户从建湘南路、西湖路、天心阁等地纷至沓来,散户们在南湖大市场找到了避风港湾。

携手共赢,南湖品牌成全国翘楚

2000年6月9日,南湖五金机电大市场正式营业,锣鼓喧天。李文在此创办李文锁城,一举拿下1000平方米的门面,从此“再也不挪窝”,自称“专一”的李文不论后来哪些市场邀请他入驻,给他再丰厚的优惠条件,“连看都不看一眼。”

王勇文的通宝电缆也如期开张,由于它的做大做强,带动了远东、上上等全国知名电缆品牌进驻南湖,南湖也因汇聚全国知名五金机电品牌,成为了名副其实的工业企业、电业企业、房地产企业的采购基地。

王鑫磊所在的人民电器集团湖南贸易有限公司发展到70个分公司遍布三湘大地,分公司甚至开到了县城。邱凤群放弃了在建湘南路20多平方米的门面,从修理配件到做电动工具整机,邱老四工具行名声在外。

王勇文说,自己能迅速由小壮大,得益于南湖给予的大幅优惠,直到今天,南湖大市场的房屋租金远远低于同类专业市场。“南湖是块风水宝地,南湖的发展顺应了时代的需要,敏锐地把握了市场的走向。”李文进一步补充说。

历经十三年,南湖五金机电市场已经发展成中南地区赫赫有名的五金航母,同时也孕育了一批闻名业界的五金品牌,其中不乏金杯电缆、德力西电工、牧、牧、银象焊接、申亿螺丝、东开电器、天力钢绳、德国威乐泵业、亚明桥梁、亚洲工友等大品牌。

近几年随着东部地区的五金行业发展遇到了瓶颈,不断上升的原材料价格、物流成本和人力成本制约了东部五金业的发展,中部地区为了承接东部家具五金产业转移,逐渐地完善基础设施及产业链。以南湖大市场为核心的湖南五金重镇,自当积极争取产业转移的机会。

以南湖五金机电大市场为代表,南湖大市场也将在家居建材行业发挥承东启西、连南接北的重要枢纽作用。“伴随南湖大市场的转型升级,南湖大市场的企业将加快科技创新的步伐,组建一些有产品更新实力的大集团。”李文如是说。

首届中国国际门业配套产品博览会开幕

■ 胡丰盛

经广泛应用于军事、民防领域。

有一种遥控锁,在门上安装一个蓝牙,直接跟手机绑定,发个短信就能远距离开锁。

还有一种感应锁,在离门锁感应部位30

至80厘米处,听到“嘀”的一声,就可以打开。

“这是人脸识别的,只要里面有存储有你的图

像,就能打开。”加拿大联合数字识别系统有

限公司的销售人员小张介绍说,这种锁一般要价1万多,今年已经卖了2000多件。

一个产业缔造一个盛会

据悉,今年是永康首次举办门业配套产

品博览会。不过,记者在现场看到,还是有品

汇泰龙等100多家行内企业参展。人群熙熙攘攘,看产品的、问价的,要联系方式的

……很是热闹。

在永康地区,门业相关企业总数达1500家,年产各类门3500多万樘,出口900多万樘,占国内门产量的80%,已形成了一个得天独

厚的门业配套产品及设备的买家市场。

“依托‘中国门都’和出口集散地的优

势,同时邀请来自浙江、广东、四川、北京及

东北等门业生产基地的总经理、技术人员及

采购人员到场参观、洽谈。”主办方表示,

培育这个博览会,可以搭建一个平台,促进永

康门业健康有序的发展。

据了解,首届中国(永康)国际门业配套

产品博览会的参展产品范围十分广泛,涉及

锁类,其他安防产品,门窗五金、相关配(附)

件及耗材,门业辅料,机械工具设备类。



2013中国五金
年度产业峰会召开

■ 慧金

近日,由中国五金产业技术创新战略联盟主办的“2013中国五金年度产业峰会”在永康召开。

会议围绕当前行业发展现状,以“襄盛举·绘蓝图·新跨越”为主题,旨在落实国家产业政策,着力增强创新驱动发展新动力,加快企业转型发展、跨越发展。在此次会议期间的高峰论坛上,国家部委领导、国内外五金行业的著名专家、学者、行业协会负责人,以及来自国内外的五金企业高管,共同探讨在新的形势下,面对新的历史机遇,如何以创新驱动、促进产业转型、提升五金产业品牌价值。

会上,对国内五金产业作出贡献的人士、企业进行表彰。中国五金产业技术创新战略联盟还授予了浙江省挂锁行业协会、义乌市五金家电行业协会“副秘书长单位”称号。

